

## 国内

## 深山赌场日赌资上千万

嫌疑人亲友描述:他其实是赌场的老板之一 案发前赢了100多万



这是距离爆炸现场约1公里的另一处赌场。17日,一位男子正在拉动赌博道具“滚地龙”上的橡皮筋。其前方为曾作为赌博场所的简易棚子。

## 深山里的爆炸声

即使距离爆炸现场两公里远的沙子冲村村民也感到了震动,听到了“炸矿的声音”

1月13日下午,老山村村民谢昆(化名)听到一声“巨大”的“闷响”,房屋随之震动。接着,村里人喊:山上爆炸了。即使距离爆炸现场两公里远的沙子冲村村民也感到了震动,听到了“像地下开矿时,炸矿的声音”。

爆炸现场位于一座名为老山的半山腰处。老山海拔200多米,距离老山村约1公里。听到爆炸声,村民们都跑出去看。村民们到达现场时,已经有派出所民警赶到。

老山村位于凯里市偏西北约20公里处,是中国最偏僻、最贫穷的村子之一,村民平均年收入只有约1300元。村里近200户居民都是苗族人,除了部分受过教育的年轻人,一般村民都听不懂普通话。

老山村一位村民告诉新京报记者,爆炸地点原本是一块荒地,一个多月前开始,有人用拳头粗的木棒,覆以蓝色防雨塑料布,支起一个面积约20平方米的大棚。“常见一些陌生人聚在大棚里赌博。”

爆炸威力极大。谢昆看到,大棚倒在地上,在大棚的中央是一个深1米多、直径约2米的大坑。地上横七竖八地躺着死、伤者。

据另一位村民介绍,爆炸现场断肢残骸随处可见。

爆炸事故中死者吴宝星的哥哥吴清德说,政府工作人员告诉他,家属可能见不到尸体,因为爆炸太过惨烈,“很多人已经认不出来”。

官方事后统计,爆炸造成15人死亡,8人受伤。新京报记者在黔东南州医院及凯里四一八医院见到的伤者多是脸部受伤,有人脸部血肉模糊。

## ■贵州凯里爆炸调查

贵州凯里正在部署“严打赌博犯罪”行动。15日至18日,凯里共关停涉赌场所149家,查处涉赌人员68人,收缴各类赌博机具485台。凯里在各个村、社区、寨组抽调村民组成联防巡逻队开展禁赌等巡逻工作,走村入户加大宣传禁赌力度。

这一行动源于13日在凯里深山一赌场的爆炸案。巨大的爆炸威力将赌场炸飞,造成15人死亡,8人受伤;也将地下的赌博游戏“滚地龙”炸入人们视野。这种规则原始的游戏,却能一两个小时输赢百万甚至千万现金。

凯里地下赌场已流行多年,赌博也形成“产业链条”:开赌场者、庄家和放高利贷者攫取暴利,而小赌客输钱后只能变卖家产或者借高利贷,乃至走上绝路。当地参赌人士猜测,爆炸或为输钱者报复。

## 流动的“堂子”

赌场场地一般设在可以通车到附近的深山中,以方便赌客开车过来,而且会不定期换地方

凯里市黑车司机李松明(化名)经常接送赌客。他除了去过爆炸地,还去过位于老山村的另外两处深山里的“堂子”。在当地,类似的赌场被称为“堂子”,开设赌场的人被称为“堂主”。

在“堂子”里负责望风的一个年轻人说,这三处“堂子”同属于一批“堂主”;爆炸的赌场是最近一个月才建起。

1月15日下午,记者找到另一处“堂子”。这个赌场位于老山知青洗煤厂东北方向,沿一条狭窄田间小径步行约300米即到。此处赌场距离爆炸现场约1公里,爆炸后被弃用。粗木棍搭起简易棚子的骨架还在,但蓝色防雨塑料布已经撤下。

棚子长约10米,宽约4米,地上满是烟头、槟榔袋子、快餐盒、矿泉水瓶子以及散落的扑克牌。“滚地龙”的赌博工具被整齐堆放在棚子外面。

黔东南州天柱县人刘非自2008年开始参与“滚地龙”赌博游戏,去年他在天柱县开了个“堂子”。他介绍,“堂子”的组织架构简单、松散。“堂主”开设“堂

子”,任何赌客均可做庄家,庄家下面为小赌客。

“堂主”需要提供场地,保证安全,如果没有赌客坐庄,“堂主”必须坐庄。

一个“堂子”一般由几个人甚至十几个人合伙开设。“堂主”各司其职,有的负责拉人赌博,尤其是拉当地有钱老板来赌博;有的负责处理具体事务;有的负责维护打点关系网。“关系网包括当地村委会、乡镇政府、公安系统相关负责人及黑恶势力头目等。”

刘非说,“堂子”一般设在可以通车到附近的深山中,既方便赌客开车过来,又足够隐蔽。“堂子”是“流动的”,会不定期更换地方。

距离“堂子”至少2公里处会设置关卡,即在路口停一辆白色面包车,几个小伙子负责望风。一般设置3道关卡。刘非说,赌博时间一般为中午12点到晚上6点或7点。一场的赌客10人到20人。因为人员是流动的,每天参赌者可达上百人。这些“堂子”涉赌资金均数额巨大,每天流水可达上百万,甚至千万。

## “滚地龙”产业链

链条由堂主、庄家、小赌客和放高利贷者构成,并催生了相关产业

在黔东南州,“滚地龙”是颇受赌客欢迎的赌博游戏。

刘非最早见到“滚地龙”是在20多年前的黔东南州台江县。“那时就在县城的街道上玩,赌5毛钱或者几元钱。”

“滚地龙”道具包括三个大木盒,以及三个大木头骰子等。木盒敞开放成阶梯形状,骰子排成一行,从盒子顶部滚落到盒子底部。骰子上画有鱼、蛇、龙等图案或写有数字。赌博者以猜图案或押数字的方式决定输赢。在黔东南州,押数字的方式更为盛行。

上述参赌者总结:规则简单、原始,且不易作弊,因此“滚地龙”成了最受赌客欢迎的赌博项目。在凯里,除了“滚地龙”,还有老虎机、翻牌机、牌九等赌博方式。

据刘非和另一位玩“滚地龙”多年的天柱县人孟超(化名)介绍,凯里周边的数个县,地下“滚地龙”赌场已形成完整的“产业链条”。

第一环节的就是刘非这样的“堂主”,他们开设赌场,主要靠向庄家收取“提成”,有时也充当庄家。堂主之间按照股份分钱。

第二环节是庄家。庄家通常是拥有巨额资金的大赌客,他们开设赌局。庄家以两种模式向“堂主”缴纳提成:按时间,

庄家每小时给“堂主”2000元到5000元;按赌资额,庄家以每场所赢赌资的“10%”或“20%”的比例给“堂主”交钱。

第三环节是小赌客。孟超就是小赌客,他说自己输多赢少。

第四环节就是放高利贷的人。他们不参赌,而是提着现金站在赌场放贷。1万元的利息为每天500元。

这一“产业链条”还催生了相关“产业”:接送赌客的司机每天可以从赌场领200元;望风的人、打手一天可以拿150元到500元;卖烟、水、盒饭的小贩每天可以赚数百元。

上述参赌者均提到,在这一链条最上端,还有“隐形的一环”,即当地村委会、乡镇政府及公安系统的负责人。

刘非给新京报记者算了一笔账,他参股的一个“堂子”共有七个“堂主”,按照每场10%的比例向赢钱的庄家提成,每天收入20万元左右。他们每天要向各种“保护伞”交纳2万元的“保护费”。

记者没能联系上天柱县相关方面负责人。但两位当地知情人士透露,爆炸案发两天后的1月15日晚,凯里市公安局局长被停职;此外,龙场镇镇长及龙场镇派出所所长被免职。停职、免职原因不详。

## 真凶疑云

当地一位检察院人士透露,此前公布的重大嫌疑人吴波可能不是凶手,案件仍在侦破中

爆炸案次日,即1月14日,黔东南州雷山县公安部门发出协查通报,缉拿此案中有重大作案嫌疑的黔东南州施秉县35岁男子吴波。

但吴波的母亲邓木金及女友梅某的家属,均向记者证实,吴波已于14日上午,在距离凯里247公里外的都匀市落网。警方尚未对外公布吴波落网的消息。

吴波的好友张老七说,爆炸的赌场约有10个“堂主”,股份最大者为一名凯里人。吴波去年8月被拉入伙,成为“堂主”之一。“其他股东看中吴波好赌,能拉人过来赌博。”

爆炸前一天的中午11点半,吴波给张老七打了电话,他笑着说这段时间赢了钱,欠账也快还完了,接下来打算多开几个“堂子”。

吴波女友梅某的姐姐说,梅某在爆炸案当晚被喊去派出所做笔录,边上另一个做笔录的人说,吴波已经两天没上山了。

吴波家属及朋友均否认吴波为爆炸实施者:“‘堂主’怎么会炸自己的场子?”

当地一位检察院人士透

露,根据警察目前侦查,吴波可能不是实施爆炸的凶手,案件仍在侦破中。另一知情人称,爆炸时,并不是人拿着炸药包进入赌场引爆,而是从地下爆炸。

目前,这起爆炸事故的具体实施者及动机还未被公布,但官方通报显示,此次爆炸与赌博有明显关联。

刘非说,参与“滚地龙”的赌客大多是社会的中下层人员,“好赌、妄想一夜暴富,本身却并不富裕。”刘非曾和“堂主”朋友们讨论,他们认为此次爆炸或为输惨了的赌徒报复。

刘非曾是矿主,2008年开始赌博,三个月间输了上百万。他借了130万元高利贷,变卖房产及汽车后,仍然债台高筑。不得已,他逃到外地三年才敢回家。

刘非一个朋友欠了5万元高利贷,还不起月息,曾被放高利贷者抓到宾馆殴打。

“还不起赌债的人,只有三条路可走:跑路、自杀或者杀人。”刘非说。“这种赌博游戏本身就是一颗炸弹,随时可能爆炸。”据《新京报》